

Világ proletárjai egyesüljete!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 222. SZÁM

ARA: 50 FILLER

1955. SZEPT. 21., SZERDA

Kisipari termelőszövetkezetek fontos feladata

(S. I.) Kisipari termelőszövetkezetek fontos egységei a népgazdaságnak. Az alapszabályzatukról így beszél: „A szövetkezet a közgyűlés által elfogadott és a KISZÖV részéről jóváhagyott, az állami népgazdaság részét képező teret szerinti működik. Működésében köteles a lakosság szükségleteinek minél tökéletesebb kielégítésére törekedni.”

Kisipari szövetkezeink a fenti elvnek megfelelően kezdték meg működésüket. Különösen 1950-tól számítva évről évre jelentősen növekedett a szövetkezeti tagok száma. Szélesedett tevékenységük és a termelés is folyton nőtt. Csak Hajdú-Biharban 1949-től kezdve 80 szövetkezet alakult. A megye községeinek több mint felében működnek már ktsz-ek. A fejlődés során jelentős változások történtek a szövetkezeti munkájában is. Az 1950. évi adatokat véve alapul vett a termelés, a termelékenység és általában csökkent az önköltség. A termelés jelenleg már több mint négyszerese az 1951-es átlagnak. A tagok létszáma ugyanaz idő alatt 800-zal növekedett.

A szóban forgó eredmények elérése természetesen nem ment simán. Kemény és szívós harcra volt szükség, míg kisipari termelőszövetkezeink megerősödtek. Az emberek nevelése is fontos kérdésként vetődött fel, hogy a régi, elzart módszerek után igazi közösségi, a társadalom céljait megértő dolgozók álljanak helyben. A szövetkezetek fejlődésében különösen a III. pártkongresszus után következett be döntő fordulat. Ktsz-eink azóta valóban a lakosság közvetlen szükségleteinek kielégítésére termelnek, és egyre inkább bővelik az eladásra kerülő áruk választékát.

Bár kisipari szövetkezeink termelési eredményei jelentősök, a kivívott sikerekkel még sem lehetünk megelégedve. Sok megoldásra váró teendő van még. A kisipari szövetkezetek júliusban, augusztusban nem teljesítették tervüket — ktsz-einknek több mint 50 százaléka adóssággal zárta a harmadik negyedév első két hónapját. A kevesebb termék ellenére is indokolatlanul magas a bérpap felhasznált. Augusztusban pl. 27 kisipari szövetkezettel volt bérpap-tülpelés. A termelékenység alakulásával sem lehetünk megelégedve. Az egy főre jutó termelési érték csökkenése csaknem eléri a 400 forintot. Mi az oka a szövetkezetek elmaradásának?

Sokfajta magyarázat van erre. Egyes elnökök a javítások és szolgáltatások növekedésére hivatkozva próbálják megmagyarázni a bizonyítványukat. Mások a munkaiányves termékek előállítására hivatkoznak. Nem elfogadható érvek ezek. A szövetkezetek elmaradásának igazi oka az,

hogy sok ktsz-ben lábra kapott és elburjánzott a tervszerűtlenség. Szövetkezeti elnökeink jó része például megengedte azt, hogy a dolgozók nagy része júliusban, augusztusban menjen szabadságra. Az egy percre sem vitás, hogy a dolgozók mindegyikét megilleti a szabadság, azonban helytelen az, hogy a szabadságolási tervet a mindennapi munka figyelembe vétele nélkül készíttik el. Az indokolatlanul sok szabadságolás miatt több ktsz, így a debreceni Kádár, a debreceni Fémfeldolgozó, a hajdúböszörményi Asztalos KTSZ jelentősen túllépte bérpapját.

A tervmaradás további oka a fegyelmezetlenség. Sok szövetkezeti elnök még a saját területén történelkkel sincs tisztában. A polgári Fém-, Építő Szövetkezet elnöke a legutóbbi hivatalos ellenőrzés során még azt sem tudta megmondani, hogy részlegéből kik vannak szabadságon. A biharnagybajomi Vegyes Szövetkezet könyvelője pedig az elnök tudta nélkül több mint egy hétig volt távol a szövetkezetől. Mikor ezt szemre vetették, utólag akart szabadságot kérni. A debreceni Mezőgazdasági KTSZ-nél is többször előfordult már, hogy a tagok egy része munkaidő alatt a közeli italtöltőt látogatta. Nyilván az ilyen és hasonló jelenségek lazítják a munkafegyelmet, rombolják a szövetkezeti mozgalmat tekintélyét.

A júliusi, augusztusi gyengébb munkával kapcsolatban beszélni kell még a vezetés gyengeségéről is. Több szövetkezetünkben bizony az elnök nem irányítója, hanem „mindenesé” a szövetkezetnek. Anyagbeszerző, bérszámfejtő, munkahely-átadó, és ki tudná mind felsorolni milyen tevékenységet végez. Persze az nem baj, ha elnökeink ilyenhez is értenek, azonban pont emiatt elszakadni a vezetés legfontosabb feladataitól veszélyes és helytelen dolog. A hajdúböszörményi Építőipari KTSZ elnöke többek között pedig épp erről felelt meg. Munkáját inkább az események irányítják, mintsem az irányítónak a szövetkezet életét.

Kisipari szövetkezeink legfontosabb kötelessége, hogy tegyenek meg mindent az adósság törlesztésére. Természetesen a fennálló többhetes mulasztást már csak megfelelő munkával lehet bepótolni. Erre annál inkább szükség van, mert szövetkezeink jó része *socialista fogadalmat* tett, hogy december 21-re befejezi az 1955. évi tervet. Nyilván az ilyen ígéretről csak akkor lesz valami, ha rendet teremtünk saját portánkon. Kisipari szövetkezeink dolgozó okuljanak az elkövetett hibákból, teljesítsék a harmadik negyedévi tervet, mert ez olyan kötelesség, amit a dolgozó nép joggal elvár mindnyájuktól.

A bolgár kormány határozata a fegyveres erők létszámának csökkentéséről

A Bolgár Távírtati Iroda ismertette a Bolgár Népköztársasági Minisztertanácsának július 16-án elfogadott közleményét:

A Bolgár Népköztársaság kormányja tekintettel arra, hogy a nemzetközi helyzetben különösen a genfi értekezlet a feszültség bizonyos enyhítése követelést és attól a kívánástól áthatva, hogy a biztonságos lakóházak építését a nemzetközi helyzet további javulását az álla-

monok közötti béke és bizalom, beleértve a Balkán-félsziget országai közötti béke és bizalom megszilárdulását, elhatározta, hogy 1955. december 31-ig 18 000 katonával, illetve tisztel csökkenteni a Bolgár Népköztársaság fegyveres erőinek létszámát.

A fegyveres erők csökkentéséből kifolyólag felszabaduló erőket lakóházak építésére, kulturális és jóléti célokra fordítják majd,

Moszkvában aláírták a Szovjetunió és a Német Demokratikus Köztársaság közötti kapcsolatokról szóló szerződést

Kedden délután a Kreml palota kis márványtermében ünnepélyesen aláírták a Szovjetunió és a Német Demokratikus Köztársaság közötti kapcsolatokról szóló szerződést. N. A. Bulganin, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke és Otto Grotewohl miniszterelnök 17 óra 30

percek a küldöttségek kíséretében a terembe lépett, majd egy időben aláírta a szerződést.

A záróközleményt, valamint a Szovjetunió és a Német Demokratikus Köztársaság között kötött szerződés szövegét a második oldalon közöljük.

Egy hét alatt 296 család lépett be a megye termelőszövetkezeibe

Ebben az évben a megye termelőszövetkezei mind kalászosokból, mind kapásokból sokkal nagyobb terméseredményeket értek el, mint az egyéni dolgozó parasztok. Számos termelőszövetkezetben a kenyérgabonából kiadott előleg munkáegységként eléri az öt kilót, sőt nem egy tsz-ben még a hét vagy nyolc kilót is. Egészen ritka lesz az olyan termelőszövetkezet az idén, amelyben a munkáegységre jutó jövedelem nem haladja meg a negyven forintot. Ezért a megye még egyénileg dolgozó parasztrajzi egyre nagyobb számban lépnek a társas gazdálkodás útjára. Szeptember 13 és 20 között a megyében újabb 296 család lépett be a már meglévő termelőszövetkezetekbe — összesen 941 hold földdel. Több családtag is kitöltötte belépési nyilatkozatát, velük együtt a megye termelőszövetkezeinek taglétszáma ezen a héten 367 taggal gyarapodott.

Több mint 500 holdon elvetették az őszi árpát a berettyóújfalvai járás tsz-ei

Az eső utáni szép, napsütéses idő az elmúlt napokban megterelte jótékony hatását. Dolgozó parasztságunk megszerzte nagy lendülettel fogott hozzá a rossz idő körülményeiben beállított kényeszer munkaszünet után a határban elvégzendő őszi munkákhoz. Van feladat bőven és mert fennáll annak veszélye, hogy ősztől kezdve az egy időben végzendő különböző munkák, ezért minden erővel azon kell lenni, hogy az egyes részfeladatokat idejében, késlekedés nélkül megoldjuk.

Az őszi árpa és a rozs vetésének már régen itt az ideje. A cukorrépa és a napraforgó betakarítása ugyancsak megkezdődött. Ha ezekkel a soronlövő munkákkal dolgozó parasztságunk nem tart lépést és csak egy kicsit is elmarad, akkor a közeljövőben, amikor minden erőt a búza vetésére és a kukorica betakarítására kell fordítani, komoly hiba lesz a munkáerő elosztással. Különösen a termelőszövetkezetekre és az állami gazdaságokra vonatkozik ez. Fő feladat ma, hogy minél előbb végezzünk a cukorrépa kiásásával, s ahol még nem került rá sor, ott a legrövidebb időn belül befejezzük az őszi árpa és a rozs vetését.

A berettyóújfalvai járás termelőszövetkezeiben idejében hozzáfogtak az őszi mezőgazdasági feladatok elvégzéséhez. Javában folynak a talajelőkészítő munkálatok, halad a vetés is, és sem a cukorrépa ásással, sem pedig a trágyakihordással nincs fennakadás. A járási tanács mezőgazdasági osztályának a vetési eredményeket összesítő értékelése szerint szeptember 10-ig a termelőszövetkezetek őszi árpából 270 holdat vetettek be. Ugyanaddig az időpontról 84 holdon, őszi takarmánykeverékekből pedig 160 holdon végeztek el a vetést.

A szeptember 10-e óta eltelt idő alatt nagymértékben gyarapodtak az elvetett területek a berettyóújfalvai járásban, jóllehet az esős időjárás néhány napos munkiesés jelentett a vetés-

A püspökládányi járás nyerte az alkotmány tiszteletére indított állat és állati termék beadási versenyt

Nemrég zárult az alkotmány tiszteletére indított begyűjtési verseny, mely 1955. május elsején vette kezdetét, s szeptember 10-ig tartott. A több mint négyhónapos versenyidőszak eredményei néhány járásmál viszonylag jónak mondhatók.

A gabonabegyűjtésben Hajdú-Bihar beváltotta a hozzá ígért reményeket, az állat és állati termék

begyűjtésében azonban az értékelés szerint továbbra is az utolsó között szerepel.

A Hajdú-Bihar megyei Begyűjtési Hivatal az elmúlt héten készítette el a záróértékelést az alkotmány tiszteletére indított begyűjtési versenyről, eszerint állat és állati termék beadásában a járások és városok sorrendje a következő:

Járási neve	Tanácselnök neve	Begyűjtési hiv. vez.
1. Püspökládányi	Fegyveres Antal	Molnár János
2. Debreceni	Gergely Viktor	Sütő Sándor
3. Derecskei	Széni István	Fehér József
4. Nagyléti	Bujdosó János	Sorbán Gábor
5. Berettyóújfalvai	Rácz Sándor	Boros Imre
6. Polgári	Tarcsi Péterné	Lóvi Gyula
7. Biharkeresztesi	Takács Károly	Nagy Mihályné
Város neve	Tanácselnök neve	Begyűjtési hiv. vez.
1. Hajdúböszörmény	Kun László	Tasnádi János
2. Hajdúbüzsény	Szolnoki Lászlóné	Biró István
3. Hajdúnánás	Szilágyi Gyula	Papp Sándor
4. Debreccen	Ménas János	Hámori János

Váratlan meglepetése az értékelésnek, hogy az állat, és állati termék beadásában oly sokáig elsősegélyt tartó debreceni járást a verseny utolsó szakaszában, a hajrában megelőzte a püspökládányi járás. Elmaradását annak „köszönheti” a debreceni járás, hogy a kötelező beadás mellett nem helyezte kellő súlyt a szerződéses állatok beadási tervének teljesítésére. Pedig nagyon jól tudják, hogy a beadás értékelésébe a szerződés terv teljesítése is döntően beleszól.

Első helyük elvesztésének oka legyen számukra intő példa és megszívlelendő tanulság az elsősegély visszacszerzéséért indított harcban.

A szerződéses állatbeadási tervek teljesítésével csaknem minden járásban bajok vannak. A szerződéses sertésbeadásban a biharkeresztesi járásnak az eredményei a leggyengébbek: a május 1-től december 31-ig esedékes beadási tervnek mindössze 19 százalékát teljesítették a járás leszerződött termelői, holott a tervidőszaknak már erősen a második felében járunk. A biharkeresztesi járás utolsó helyezésében a versenyzők sorrendjében főként annak tudható be, hogy a beadásra kötelezettek elhanyagolták a szerződéses tervek teljesítését.

Az alkotmány tiszteletére indított begyűjtési verseny is?

jeje alatt a leggyengébb eredmények a sertés és baromfi beadásánál születtek. A nagy-léti járás termelői például csak 13,8 százalékát adták be szeptember 10-ig annak a baromfimennyiségnek, melynek év végéig történő teljesítését a törvény előírja. De a többi járások sem dicsekedhetnek a baromfi beadással. A vágomarha beszállítás terén viszont mindenütt jónak mondhatók az eredmények.

A megye városainak begyűjtési helyzetét vizsgálva meg kell állapítanunk, hogy az elmúlt értékeléshez viszonyítva a kép mit sem változott.

A helyezési sorrend ugyanaz, mint utolsó vagy az előző alkalommal volt. A hajdúböszörményi járásnak Kun Lászlónak és Tasnádi Jánosnak a nevé szinte már hagyománnyá vált a begyűjtés élenjáró munkái között emlegetni.

Helyes lenne, ha versenybírói saik megírnák a grófok elsősegélyt, s igyekeznének helyükre kerülni. Igaz, hogy ez nem könnyű feladat, mert a szoboszlóiak éves tervüket tojásbeadásból például már 120 százalékra teljesítették, de nem is lehetetlenég elhódítani tőlük a dicsőséget. Ami Hajdúböszörmény sikerült, miért ne sikerülne másutt is?

Aranykalász néven új termelőszövetkezet alakult Tépén

Uj termelőszövetkezet alakult a derecskei járásban, Tépén. Már régen van egy I-es típusú termelőszövetkezeti csoport Tépén, a Győzelem. Most azonban a tépei egyéni parasztok elhatározták, hogy termelőszövetkezetet alakítsanak, III-as típusú, fejlettebb, mint az I-es típusú Győzelem.

Az új szövetkezet megalakításának ügyét a járási és községi szervek mellett Balogh András, a Győzelem TSZ volt elnöke vette a kezébe. Szombaton tíz család tizenégy

taggal 137 hold földön megalakította az új szövetkezetet, Aranykalász néven. Beléptek az új tsz-be többek között Balogh András tanácsos, hat-holdas, Antal Lajos, Moldván József, Marczin András bérelt földje mellett két lovát, új szekerét, gazdasági felszerelést is bevitte a szövetkezetbe. Négy diszista is tagja lett az Aranykalásznak: Antal Ilona, Antal Lajos, Patai Gyula, Patai György. A tsz elnökül Balogh András választották.

Varga Benedek

Záróközlemény a Szovjetunió és a Német Demokratikus Köztársaság között lezajlott tárgyalásokról

Szeptember 17-e és 20-a között Moszkvában tárgyalások folytak a Szovjetunió kormányküldöttsége és a Német Demokratikus Köztársaság kormányküldöttsége között.

Szovjet részről a tárgyalásokon részt vettek:

N. A. Bulganyin, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke, N. Sz. Hruscov, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének tagja, I. G. Kabanov, a Szovjetunió külkereskedelmi minisztere, továbbá V. Sz. Szamjonov külügyminiszterhelyettes, G. M. Puskin, a Szovjetunió belügyminiszterhelyettes, nagykövete, Sz. G. Lapin, a Szovjetunió külügyi miniszteriuma III. európai osztályának vezetője.

A Német Demokratikus Köztársaság részéről a tárgyaláson részt vettek: Otto Gro-

tewohl, a Német Demokratikus Köztársaság miniszterelnöke vezetésével a Német Demokratikus Köztársaság kormányküldöttsége.

A tárgyalások során megvitatták a Szovjetunió és a Német Demokratikus Köztársaság baráti kapcsolatainak szilárdítására és továbbfejlesztésére vonatkozó legfontosabb kérdéseket.

A tárgyalások baráti és szíves légkörben folytak le és a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége és a Német Demokratikus Köztársaság közötti kapcsolatokról szóló szerződés aláírásával ért véget. Mindkét fél kifejezte, hogy az a szilárd meggyőződésük, hogy ez a szerződés, amely az egyenlőségnek, a szuverenitásnak, a szuverenitás kölcsönös tiszteletének és a belügyekbe való

be nem avatkozásnak az elvein alapul, elő fogja mozdítani a Szovjetunió és a Német Demokratikus Köztársaság között kialakult baráti kapcsolatokat és szoros együttműködés erősítését és továbbfejlesztését. Mindkét félnek meggyőződése az is, hogy a szerződés fontos tényezője az európai béke és biztonság megszilárdításának és nyomdon elősegíti majd Németország egységének bekeszerető és demokratikus állam keretében való helyreállítását.

A tárgyalások során eszmecsere folyt a mindkét felet érdeklő nemzetközi kérdésekről, egyebek között a négy hatalom külügyi miniszterének rövidesen összejövő genfi értekezletével összefüggő kérdésekről. Mindkét fél leszögezte, hogy az említett értekezleten a Németországot érintő kérdések eredményes meg-

tárgyalásához elengedhetetlenül szükséges, hogy a kérdések megvitatásában részt vegyen mind a Német Demokratikus Köztársaság kormányának, mind pedig a Német Szövetségi Köztársaság kormányának a volt német hadifoglyoknak kérdéséről, akik a Szovjetunióban töltik ki bűntetteikért rájuk kirótt büntetését. Figyelembe véve a Német Demokratikus Köztársaság elnökének és kormányának a kérdéssel kapcsolatos előterjesztését, valamint tekintetbe véve a Német Szövetségi Köztársaság kormányának kérését, a szovjet kormány kijelentette, hogy kedvezően bírálja el ezt a kérdést és megfelelő javaslatokat terjeszt a Szovjetunió Legfelső Tanácsának Elnök-

Szerződés a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége és a Német Demokratikus Köztársaság közötti kapcsolatokról

A Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége Legfelső Tanácsának Elnöksége és a Német Demokratikus Köztársaság elnöke attól az óhajától indítva, hogy az egyenjogúság, a szuverenitás kölcsönös tiszteletének tartása és a belügyekbe való be nem avatkozás alapján fejlesszék a szoros együttműködést és tovább erősítsék a baráti kapcsolatokat a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége és a Német Demokratikus Köztársaság között;

figyelembe véve az 1954. évi párizsi egyezmény hatálybalépése nyomán előállt új helyzetet, meggyőződve arról, hogy a Szovjetunió és a Német Demokratikus Köztársaság erőfeszítéseinek egyesítése a nemzetközi béke és az európai biztonság fenntartásának és megszilárdításának előmozdítása céljából, Németország egységének bekeszerető és demokratikus állam keretében való helyreállítása céljából,

továbbá a németországi békeszerződéses rendezés céljából — megfelel a szovjet és a német nép érdekeinek, ugyanúgy mint az összes többi európai nép érdekeinek. Figyelembe véve azokat a kötelezettségeket, amelyek a Szovjetunióra és a Német Demokratikus Köztársaságra a Németország egységére vonatkozó érvényes nemzetközi megállapodások értelmében elhatározták, hogy megkötik jelen szerződést és kinevezték meghatalmazottaikat;

A Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége Legfelső Tanácsának Elnöksége N. A. Bulganyin, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnökét, a Német Demokratikus Köztársaság elnöke Otto Grotewohl, a Német Demokratikus Köztársaság miniszterelnökét, akik kellő formájúaknak és teljes rendben talált meghatalmazásaiknak kicserélése után megegyezték a következőkben:

1. CIKKELY
A szerződő felek ünnepélyesen megerősítik, hogy a közöttük fennálló kapcsolatok alapja a teljes egyenjogúság, a szuverenitás kölcsönös tiszteletének tartása és a belügyekbe való be nem avatkozás. Ennek megfelelően a Né-

met Demokratikus Köztársaság szabadon dönthet bel- és külpolitikája kérdéseiben, beleértve a Német Szövetségi Köztársasághoz való viszonyát, valamint más államokkal fennálló kapcsolatainak fejlesztését.

2. CIKKELY
A szerződő felek kijelentik, hogy készek az őszinte együttműködés szellemében részt venni mindazokban a nemzetközi akciókban, amelyek célja Európa és a világ békéjének és biztonságának biztosí-

tása, kötelezik magukat arra, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezetének alapokmányával összhangban meg tárgyalják egymással mindazokat a fontos nemzetközi kérdéseket, amelyek a két állam érdekeit

érintik és minden fölötti kelendő intézkedést megtesznek, hogy megakadályozzák a béke megbontását.

3. CIKKELY
A szerződő felek a két ország érdekeinek megfelelően és a barátság elveit követve, megállapodnak a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége és a Német Demokratikus Köztársaság között kialakult gazdasági, tudományos-műszaki

és kulturális kapcsolatok fejlesztésében és további szilárdításában, valamint abban, hogy minden lehetséges gazdasági segítséget megadják egymásnak és megfelelő gazdasági, valamint tudományos-műszaki együttműködést fejtenek ki.

4. CIKKELY
Az adott pillanatban, érvényben lévő nemzetközi egyezmények értelmében a Német Demokratikus Köztársaság területén állomásozó szovjet csapatok a Német Demokratikus Köztársaság kormányának beleegyezésével ideiglenesen a Német Demokratikus Köztársaságban maradhatnak olyan feltételek alapján, amelyeket a Szovjetunió

kormányának és a Német Demokratikus Köztársaság kormányának közötti pótegyezmények szabnak majd meg. A Német Demokratikus Köztársaság területén ideiglenesen állomásozó szovjet csapatok nem avatkoznak be a Német Demokratikus Köztársaság belső ügyeibe és az ország társadalmi, politikai életébe.

5. CIKKELY
A szerződő felek egyetértéssel abban, hogy alapvető céljuk megfelelő tárgyalások útján békes rendezés megvalósítása egész Németország számára. Ennek megfelelően kellő erőfeszítéseket tesznek majd a békeszerződéses rendezés és Németország egységének bekeszerető, valamint demokratikus alapokon való helyreállítása érdekében.

7. A jelen szerződés ratifikálására szoruló és a ratifikációs okmányoknak a közeljövőben Berlinben történő kicserélésé napján lép életbe. Készült 1955. szeptember 20-án Moszkvában két példányban orosz és német nyelven és mindkét szöveg egyformán érvényes.

6. A szerződés Németország egységének bekeszerető és demokratikus államként való helyreállítását lesz érvényben, vagy amíg a szerződő felek nem állapodnak meg a jelen szerződés megváltoztatásában, vagy érvényének hatálytalanságában.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének megbízásából
N. BULGANYIN
A Német Demokratikus Köztársaság elnökének megbízásából
OTTO GROTEWOHL

Közlemény a Szovjetunió és a Német Demokratikus Köztársaság küldöttsége között lefolyt tárgyalásokról

A Kremben a Szovjetunió és a Német Demokratikus Köztársaság kormányküldöttsége között folyó tárgyalások során a két ország baráti kapcsolatainak fejlesztését és megszilárdítását célzó további lépésekről volt szó.

A hétfői ülésen Otto Grotewohl tett záronyilatkozatot. Kiemelte:

Végtelen jólesett, hogy a szovjet államférfiak igen meleg hangon nyilatkoztak a szovjet embereknek német államunkba, a Német Demokratikus Köztársaság dolgozóiba s az egész Németország munkásszájába, dolgozó parasztságába és a haladó értelmiségbe vetett bizalmáról.

Kifejtette, hogy a német-szovjet barátság ügye — a német nép szívügye. Walter Ulbricht, Németország Szocialista Egységpártja Központi Bizottságának első titkára beszédében hangzólatlanként, hogy

a német nép hálát érez a Szovjetunió Minisztertanácsa és Legfelső Tanácsa, valamint Bulganyin és Hruscov elvtárs iránt a nemzetközi helyzet feszültségének enyhítése érdekében tett kezdeményezéseikért.

Ez Németországban is lehetővé teszi a háborús feszültség enyhülését. Beszélt a Nyugat-Németországgal kapcsolatos kérdésekről, majd végezetül ezeket mondotta:

— Egyetértünk azzal, hogy a béke örökéért szovjet csapatok maradjanak a Német Demokratikus Köztársaságban. Mindaddig, amíg a nyugati hatalmak nem hajlandók visszavonni csapataikat Nyugat-Németországból és felszámolni katonai támaszpontjait, szükséges szovjet csapatoknak a Német Demokratikus Köztársaság területén való jelenléte.

N. Sz. Hruscov elvtárs mondt hosszabb beszédet. Leszögezte: Németország újraegyesítésének oly módon kell megtörténnie, hogy

az egységes német állam bekeszerető, demokratikus legyen, hogy a német állam erői ne irányuljanak más államok ellen.

A német kérdés ilyen megoldását mi mindenképpen elő fogjuk segíteni.

— Ugy vélem, hogy közös véleményünket fejezem ki, ha azt mondom, hogy a német nemzetnek és a Szovjetunió népének érdekei fűződnek a szovjet és német nép békés baráti kapcsolatahoz.

lembe vesszük, hogy ezek apák, fiúk, férjek és testvérek, akiknek rokonai és közeli hozzátartozói vannak és ezek várják őket. Megértjük, hogy

tekintetbe kell venni ezeket az emberi érzéseket.

Ezek az emberek már letöltötték büntetésüket és jelenleg részét és reméljük, hogy helyesen értékelik majd a szovjet kormány nagylelkűségét, s kiszabadulásuk után a Szovjetunióhoz fűződő kapcsolatokban nem a bosszú érzéséből indulnak majd ki.

A tárgyalások során felszólt Otto Nuschke miniszterelnökhelyettes, Berthold Rose, a Német Demokratikus Párt alelnöke, Lothar Bolz miniszterelnökhelyettes és külügyi miniszter, valamint Erich Correns, a Demokratikus Németország Nemzeti Frontja országos tanácsának elnöke,

Megnyílt az ENSZ közgyűlése

Az ENSZ-közgyűlés X. ülésszaka kedden, helyi idő szerint délután negyedhárom órakor megnyílt.

Bérendezés a Kínai Népköztársaságban

A szeptember 15-i pekingi lapok közlik a Kínai Népköztársaság Államtanácsának határozatát az állami hivatalok és szervezetek dolgozóinak új bérendezéséről. Az államtanács határozata szerint 1955. július elsejétől visszamenőleg minden állami szervetnél és hivatalnál bevezetik a „mindenkinek munkája szerint” elv alapján álló bérendést. Az államtanács e határozatát megelőzően a kínai állami hivatalok és szervezetek dolgozóinak egy része a szociális pénzügyi bérendési rendszer mellett az úgynevezett „ellátási rendszer” szerint, azaz természetben, élelmiszerekben, ruházatban stb. kapta fizetését. Ezt a felemás rendszert szünteti meg a Kínai Népköztársaság Államtanácsának most közzétett határozata.

Az argentinai helyzettel Peron lemondása után

Mint már nyugati jelentések alapján közöltük, Peron, Argentína elnöke és kormánya lemondott. A hatalmat az argentinai junta vette át, amely két tagból áll: két tengerésztestből, két tábornokból és egy nyugalmazott tábornokból. A katonai junta hétfőn este összeült és elhatározta, hogy felveszi az érintkezést a felkelők megbízottjaival és elrendelte, hogy a kormányalakulati szünetesség bea harcot, amíg a tárgyalások folynak. A londoni rádió értesítése szerint a kormány-junta és a felkelők megbízottjai kedden a felkelők Buenos Aires előtti horgonyzó flottájához tartozó egyik cirkálón megkezdik a tárgyalásokat.

Több mint tíz kilométer hosszú megcsapoló csatorna épül Hajdúszovát és Földes határában

A Keleti Főcsatornát Hajdúszoboszló határában két helyen keresztelik a főleg belvizeket levezető Kősely. Az egyik keresztelést a Főcsatorna alatti bujtató megépítésével kiküszöbölték. A másik helyen éppen a Kősely vízbősége miatt a Főcsatorna mintegy 250 méternyi szakaszon nem is épülhetett meg. Itt jelenleg az a helyzet, hogy a Főcsatorna vize beleömlik a keresztelő Kőselybe, majd onnan egy része a tovább megépített mederbe folyik, míg másik része a Kősely medrében jut el a Hortobágy folyóba.

Ahhoz, hogy a Főcsatornának ezt a hiányzó, mintegy 250 méternyi szakaszt megépíthessék, szükséges van a Kősely itteni kereszteléseinek megszüntetésére. Mivel a közelben megépült Kősely-bujtató a feltörülő vízmennyiséget nem tudná elszállítani — nem is ez a cél — szükségessé válik, hogy a Kőselyt „megcsapolják” Hajdúszovát határában. A megépített bujtató keresztül csak annyi vízmennyiség jut tovább a Hortobágy folyóba, hogy ezen a szakaszon az elkövetkező

dő években nem veszélyezteti a szántóföldeket, a bovizu esztendőken a Kősely megduzzadása miatt nagy kárt okozó belvíz. A Kőselyt megcsapoló csatorna Hajdúszovától vízzel az összegyűjtött belvizet a Földes határában megcsapoló Keleti Főcsatorna medrébe. Ez a mellékcsatorna több mint 10 kilométer hosszú lesz. A munkálatokhoz szeptember utolsó napjaiban kezdenek. A tervet szerint fél szelvényben egy év alatt 5,5 millió forint költséggel épül meg ez a csatorna, amely öntözői célt is szolgál. A tervet szerint a későbbiek folyamán megépítik a csatorna másik szelvényét is és akkor ez a mellékcsatorna is hajózhatóvá válik. Amikor elkészül a Kőselyt megcsapoló csatorna és már vízmennyiséget is tovább, akkor hozzákezdhetnek a Hajdúszoboszló közelében lévő Kősely keresztelés megszüntetéséhez. Ezen a szakaszon megszüntetik a Kősely ösmedrét és megépítik a Keleti Főcsatorna mag meg hiányzó medrét és védődőgátjait. — Ötványi —

Hat megye népművelési vezetőinek tanácskozása

A Hajdú, a Borsod, a Békés, a Nógrád, a Heves és a Szabolcs megyei Tanács népművelési osztályának vezetői szeptember 19-én és 20-án tapasztalatcserére értekezletet tartottak Nyíregyházán. Az értekezlet első napjának tanácskozásain részt vett és felszólt Non György, a népművelési miniszter első helyettese. A tanácskozás résztvevői az állami irányítás és az ismeretterjesztő munka kérdéseit vitálták meg. Részt vettek több üzemi ismeretterjesztő előadason és megtekintették a József Attila kultúrház művészeti együtteseinek próbáit.

A debreceni járás termelőszoftelkezetei tünteljesítették silózási tervüket

A megyében eddig a legjobb eredményt a silózási munkában a debreceni járás termelőszoftelkezetei érték el, mert mind tavaszi, mind nyári silózási tervüket általában tünteljesítették. A teljes tavaszi és nyári silózási terv szerint a termelőszoftelkezeteink ebben a járásban 6760 köbméter silót kellett volna készítenünk, ezzel szemben 8091 köbméternyi takarmányt silóztak be. Debrecen város területén a nyári tervet eddig csak 60 százalékra teljesítették, ezért szükséges, hogy a DISZ és a városi kerületi tanácsok az eddiginél sokkal nagyobb gondot fordítsanak erre a nagyszabású feladatra.

A gogyori Petőfi befejezte az árpa vetését

Debrecenben legelőször a macsi Új Hajnal fogott az őszi vetéshez. Számos debreceni termelőszoftelkezet követi a jó példát. A múlt hét utóján a gogyori Petőfi TSZ is jelentette, hogy befejezte az őszi árpa elvetését. Egy-két nap alatt további debreceni termelőszoftelkezetekben fejezik be az árpavetést, sőt nem egy tsz-ben már a rozsvetés is befejezés előtt áll. A cseréi Dózsa, a cseréi Csokonai, a halápi Bocskai termelőszoftelkezetekben e héten mindazon bizonnyal befejezik az árpa és a rozsvetését. Annyál feltűnőbb, hogy a felkötő termelőszoftelkezetekben alig van mozgás

A Negyedik

Kedden több

A IV. Békekölcsebi sorsolásán ismét a Bihari megyei nyerte vissza jegyzékének többszörösét, első kifizetési napján postahivatalában a szagos Takarékpénztárnál több mint 200-tot fizettek ki a keddonosoknak. Az OTNI fiókjában vette ményét Földi Sandor, Táltoz utca alatti lakos, akinek a kötvényért 25000-sorolták ki. Földi József, a Debrecenbevaltó és Ferencvárosi

Új SYÁRTM

A Ruhagyár

Az ötszörös előző ceni Ruhagyárban oszejn átadják rendező a korszerűen megújított, amelyben talmas, 100-120 dolgozójára alkalmas kápterem van, ahol szerbűb műszereket, a jövőben. A Vagyonrendszert létesít Budapesti Pehérszalagrendszerek. Az új módszer léhan van, hogy a szalag dobokban munkát a gépmunkások hozzá mindig ahhoz pillanatnyilag nincs Régen műveletrel dolgoztak a gépmunkások hamarabb végeztársak, vartak a Természetesen a szalagrendszert dolgozók munkájukat minden el tudnak végezni, csak így lehetséges, fel tudják venni. Az új módszert egybevonat munkát

Motorkerékpár Lakatos

Debrecen legnagyobb ipari vállalatánál, az és Gépipari Vállalat több megrendelést is Az ország csaknem nyi részébe szállítanak termékeiket. A következő negy Radiátor és Vegyipari részére kályhaalkötőtenek a vállalat. ben. Egy-egy típusú 5000 db alkatrészt is A tüzhelylapokat a gyártják közszükségletre. A már oly regényzött, s a járműjavítás nagy önajlott géfektusok öntését is diik a negyedik negy Kisebb sziliprengtovábbra is gyártanak részeket. Ezekből nem készült annyi, előtt. Inkább az Elvek részére készített gíbbault karikat. A grikákat földalattihoz használják. A Budapesti Szgyár részére is dolgozalat. Az esztergari szerszámgyártásgyovaii esztergami gyár. Debrecen város területén dolgoznak az üzér Gázmű megrendelőbault karikatokat és készítenek. A Debrecenkereskedelmi Vállalatpedig motorkerékpárekereket gyártanak az igen keresett leti cikkeknek a gyárgebben tértek át. darabot átadtak a lemnek. Akkor került a 400 db léncerkere nem elégti ki a szEkkor újabb 200 gyártását kezdtek m Amint látjuk sokmány bevezetésére. A Lakatos- és Gépiplatná a következőben. A műszaki azonban korántsem a fellépő műszaki malktal. Még a műlesztési ankétot sem meg eddig. Ezért a

A Negyedik Békekölcsön debreceni nyertesei

Kedden több mint 200 000 forintot vettek fel a nyertesek

A IV. Békekölcsön legutóbbi sorsolásán ismét sok Hajdú-Bihar megyei dolgozó nyerte vissza jegyzett kölcsönének többszörösét. A keddi első kifutási napon a megye postahivatalaiban és az Országos Takarékpénztár fiókjában több mint 200 000 forintot fizettek ki a könyvtulajdonosoknak. Az OTP debreceni fiókjában vette át nyereségét Földi Sándor, Debrecen, Tálts utca 16. szám alatti lakos, akinek 50 forintos kölcsönét 25 000 forinttal szorozták ki. Földi Sándor felesége, a Debreceni Dohányberváló és Fermentáló Vállalat dolgozója, ő maga pedig az Erőmű építésénél dolgozik. A debreceni nyertesek között van Szőőr József, aki 200 forintos kölcsönével 5000 forintot, Nagy Imre, a Debreceni Vendéglátóipari Vállalat dolgozója pedig 50 forintos kölcsönével 10 000 forintot nyert. A további nyertesek egyike Haraszti Józsefné is, aki kétezer forintot kapott kézhez. A megyében a keddi kifutással nappal együtt az ez évi sorsolások nyereseményeit és a kölcsönök névtételeinek ellenőrzéséért már 12 és fél óráig tartott a fizetés kiadása.

ÚJ GYÁRTMÁNYOK — ÚJ MÓDSZEREK

A Ruhagyárban bevezetik a „varion” szalagrendszert

Az ötszörös élűzem Debreceni Ruhagyárban október elsején átadják rendeltetésének a korszerűen megépített új gyárműsort, amelyben egy hatalmas, 100—120 dolgozó foglalkoztatására alkalmas munkaterem van, ahol a legkorszerűbb módszerekkel dolgoznak a jövőben. „Varion” szalagrendszert létesítettek a Budapesti Fehérneműgyár szalagrendszerének mintájára. Az új módszer lényege abban van, hogy a körbefutó szalag dobozokban viszi a munkát a gépmunkásokhoz. Még hozzá mindig ahhoz, akinek pillanatnyilag nincs munkája. Régen műveletről műveletra dolgoztak a gépmunkások, s ha hamarabb végeztek, mint tartásuk, vártak a munkára. Természetesen a „varion” szalagrendszerrel dolgozó gépmunkások minden műveletet el tudnak végezni. Hiszen csak így lehetséges, hogy zseb helyett mondjuk a gallért is fel tudják varrni. Az új módszerrel három egybevont munkaterem — többek között a volt DISZ és a régi Május 1 terem — dolgozik majd. A „varion” szalag nagy előnye a kis száza gyártásoknál mutatkozik meg leginkább. Az átállásra fordított idő a szalag alkalmazásával a legminimálisabbra csökken. A termelékenység általában 10 százalékkal növekedik. A „varion” szalagrendszer a negyedik negyedévben vezetik be. Az új módszer bevezetésével egy időben új ruhafélék gyártására is áttérnek. Főleg meleg, téli holmikát gyártanak. Női szövet és kamagórn ruhákat készítenek pépita és sima anyagból. Elegáns tweed, kamgárn, tropikál szoknyákat többféle formaváltozatban. Megkezdik a vesta amaron szövetűzők, matlasz pongyolák, női, bakfis és leányka pantallók gyártását. Új gyártmányként szerepelnek a negyedik negyedév cikkei között a kartott viszkózából és diana szövetből készült ruhák.

Motorkerékpár alkatrészek is készülnek a Lakatos- és Gépipari Vállalatnál

Debrecen legnagyobb helyi ipari vállalatánál, a Lakatos- és Gépipari Vállalatnál egyre több megrendelést vesznek fel. Az ország csaknem valamennyi részébe szállítanak a gyár termékeit. A következő negyedévben a Radiátor és Vegyipari gyár részére kályhaalkatrészeket öntenek a vállalat öntödéjében. Egy-egy típusból 4000—5000 db alkatrészt készítenek. A tüzhelylapokat továbbra is gyártják közszükségleti célokra. A már oly régen népszerű, a járműjavítók által nagyon óhajtott gyorsvonali féktuskók öntését is megkezdik a negyedik negyedévben. Kisebb sziliprendszeréhez továbbra is gyártanak alkatrészeket. Ezekből azonban nem készült annyi, mint azelőtt. Inkább az Eternit Művek részére készítenek most gibault karikát. A gibault karikákat földalatti betonozáshoz használják. A Budapesti Szerszámgépgyár részére is dolgozik a vállalat. Az esztergáműhelyben szerszámgépek alkatrészeit nagyüzemi esztergámmunkáit végzik.

Debrecen város részére is dolgoznak az üzemből. A Gázmű megrendelésére gibault karikákat és csöveket készítenek. A Debreceni Kiskereskedelmi Vállalat részére pedig motorkerékpár láncerekeket gyártanak. Ennek az igen keresett közszükségleti cikknek a gyártására régebben tértek át. Négyeszedik darabot átadtak a kereskedelemlennek. Akkor derült ki, hogy a 400 db láncereke kevés, nem elégíti ki a szükségletet. Ekkor újabb 200 láncereke gyártását kezdték meg. Amint látjuk sok új gyártmány bevezetésére kerül sor a Lakatos- és Gépipari Vállalatnál a következő negyedévben. A műszaki fejlesztés azonban korántsem tart lépést a fellépő műszaki kívánalmakkal. Még a műszaki fejlesztési ankétot sem tartották meg eddig. Ezért a vállalat

Debreceni tudósok, irodalomtörténészek közreműködésével KÉSZÜL A MAGYAR ENCIKLOPÉDIA

Kovács Máté, a Magyar Enciklopédia főszerkesztője tudományos életünk új, nagy alkotásáról

A magyar tudományos élet egyik legnagyobb alkotása lesz a Magyar Enciklopédia, mely előkészületi munkáiban már eljutott 400 000 című összegyűjtéséig és még ebben az évben elkészül a hatalmas mű teljes tematikája. Ez azt jelenti, hogy az összegyűjtött anyagból illetékes fórumok meghatározzák a felveendő cikkeket, azok tartalmi vázlatát, terjedelmét, a szükséges illusztrációkat, bibliográfiát. A Magyar Enciklopédia előkészítésével a Minisztertanács a Magyar Tudományos Akadémia által bízta meg. Budapest, Szalay utcában levő szerkesztőségben kerestük fel az enciklopédia főszerkesztőjét, Kovács Mátét, aki a nagyszabású művel kapcsolatos munkáiról a következőket mondta:

Hogyan készült a hatalmas alkotás?
— Mint hogy itt igen nagy fontosságú tudományos feladat megoldásáról van szó, a Magyar Tudományos Akadémia kapott megbízást az enciklopédia megalkotására. Külön szerkesztőség létesült, amely egyrészt az egyes ismeretekről, tudományágak kiváló szakembereiből áll, másrészt olyan általános szerkesztési tapasztalatokkal rendelkezőkből, akiknek személye biztosított arra, hogy az enciklopédia a magyar könyvkiadás reprezentatív műve legyen tartalommal és kiállításban egyaránt. Az enciklopédia munkatársai között működik a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem számos kiváló tudósa, főleg az irodalomtörténészek.

Orosz, angol, francia és német nyelven is megjelenik az enciklopédia magyar ismeretanyaga

A Magyar Enciklopédia húsz-huszonegy kötetből áll, kb. 20—24 000 nagy alakú oldal tartalmazó mű lesz, mely korszerű képet igyekszik adni az egész világról. Természetesen nem elvonat, hanem speciálisan, a magyar dolgozó nép számára, vagyis a keleti és nyugati ismeretanyagból azt emelve ki, ami a magyar ipari, mezőgazdasági és kulturális élet szempontjából a legfontosabb. Forrásanyagában elsősorban a nagy szovjet enciklopédia tapasztalataira támaszkodik, emellett azonban felhasználja az angol, amerikai, olasz, francia, német, svájci, svéd, holland, török, japán stb. hasonló alkotásokat. A Keletrre vonatkozó ismeretanyagában pedig a kínai, indiai, török, japán stb. hasonló forrasmunkákat is. Különböző gondossággal dolgozzuk fel természetesen a magyar föld és a magyar nép múltját, jelenét, a magyar

művelődés történetét ismertető részt. Ezt részletesebben is, mert a magyar ismereti anyagot összegyűjtve Enciklopédia Hungarica címen külön kiadást készítettünk ebből orosz, angol, francia, spanyol és német nyelven.
— Egy ötemeletes moszkvai palotában van az enciklopédia szerkesztősége és kiadóhivatala; itt dolgozik közel ötszáz munkatárs. Az épületben 28 különféle tudományos szerkesztőség, öt ellenőrző szerkesztőség és 18 kiadói részleg működik. Ezek együtt — nagyszerű irányítás mellett alapos elmélyültséggel, hatalmas szaktudással állítják elő a világ minden táján olvasott munkát.

— Az új szocialista enciklopédia egyes cikkeiben a tényanyagoknak, az adatoknak tudatos tömörítését és logikus elrendezését találjuk. A cikk mindig népszerű, mindenki számára érthető magyarázattal kezdődik, majd egyre inkább tudományos jellegűvé válik, hogy végül is csakis a szakértőknek szükséges tudományos tájékoztatással és bibliográfiával szolgáljon. Ennek az a nagy előnye, hogy aki csak tájékozódni akar a című megfigyeléséről már a cikk elején megkapja.

Több mint 36 000 javaslat

Az enciklopédia azonban nemcsak tartalmában és szerkesztésében nyújt utat, hanem munkamódszerében is: kollektív munkával hozzák létre. Több mint tízezer helyre küldték szét a címszavakat, mielőtt egy sort is irtak volna róluk, hogy mindazok hozzájárulhassanak, akiket illet. Az egész nép szerepet kapott az enciklopédia szerkesztésében. A szerkesztésébe több mint 36 000 javaslat érkezett. De a széles tömeg közreműködése a mű megalkotásában is szerepet kap. A cikkek egy része ugyanis még végleges szöveghez eljutott kiadásban jelenik meg. Ez elkerül a legszélesebb és legkülönbözőbb fórumokra és a szerkesztőség mindig rengeteg hozzájárulással kapja vissza a cikkeket és csak a nyilvános vita után kerül sor a cikk jóváhagyására, kinyomtatására.

— Az enciklopédia szerkesztési munkáit egy 29 tagból álló szerkesztői bizottság vezeti, amelyet tréfásan a „bölcs tanácsának” neveznek. A bizottság tagjai neves akadémikusok. A nyert tapasztalatok és megismert szempontok rendkívül hasznosak számunkra, mert megmutatták: milyen szerkesztési módszerekkel kell dolgozunk. Szinte felbecsülhetetlenek azok az előnyök, amelyeket a nagy szovjet enciklopédia szerkesztőségében látottak jelentenek a Magyar Enciklopédia számára.

Nyolceves kiadási terv — évenként három kötet

Végül a magyar tudományos élet e régen várt, szinte „évszázadok álmának” nevezhető és most a szocializmust építő magyar nép életében megvalósuló monumentális művének megjelenési periódusáról érdeklődünk.

— A Magyar Enciklopédia kiadását 1958-ban kezdjük meg és 1965-ben fejezzük be — mondotta Kovács Máté főszerkesztő. Ezenként három kötet jelenik meg. Az első kötetek megírása ugyanis 1956 elején kezdődik és egy évig tart, a nyomdai munka ugyancsak egy év lesz. A 24 kötetes Magyar Enciklopédia mellett az abban szereplő leggyakrabban előforduló ismeretanyagról kétkötetes egyetemes lexikon is megjelenik.

A Magyar Enciklopédia, amelynek előkészítésében immár két év alapos elmélyülő munkája felel, szellemi életünk egyik legszebb eredménye, a magyar tudomány történetének egyik legdagababb fejezetét jelenti majd.

KISS ISTVÁN

BÉKÉBEN ÉLNI

Ma a Béke filmszínház délutáni előadásában a legújabb nagysikerű olasz filmet, a Békében élni című filmet mutatja be. A film gazdag változatossággal sodró eseményekkel ro-

A földrajzi kongresszus második napja

Kedden a Magyar Tudományos Akadémia épületében folytatták az első magyar földrajzi kongresszus szekció-üléseit.

A kongresszus résztvevői szerdán és csütörtökön közös kirándulásokon vesznek részt s megtekintik azokat a területeket, amelyekről az előadásokban is szó volt.

A TOLVAJ

— De nem is tiltja — védekezett. Meg aztán, — más is viszi, nemcsak én. En érjem meg azzal, ami jut? Kinek van hozzá több joga? És, ha azonban, a miénket hozom. Ott dolgoztam meg érte, ahol a többi. Ah, egye meg a fene az egészét!
Hazaérkezett.
B ELÜTE MEGA ELŐTT a kiskaput. Egyszeren az istállóba tartott, ahol a jászol mellett két tehén kérődzött. Meleg pára csapta meg, ahogy belépett. Puffant a tele szag, amint a sarokba dobta. Mentében nagyot rugott az első lábátlanzkodó fehér komondorba.
— Soká jöttél! — ébredt fel az asszony.
Bácsó a csizmájával bajlódott.
— Nem eszel?
— Nem! Nem vagyok éhes! Alhatnám!
Sokáig nem jött álom a szemére.

— De nem is tiltja — védekezett. Meg aztán, — más is viszi, nemcsak én. En érjem meg azzal, ami jut? Kinek van hozzá több joga? És, ha azonban, a miénket hozom. Ott dolgoztam meg érte, ahol a többi. Ah, egye meg a fene az egészét!
Hazaérkezett.
B ELÜTE MEGA ELŐTT a kiskaput. Egyszeren az istállóba tartott, ahol a jászol mellett két tehén kérődzött. Meleg pára csapta meg, ahogy belépett. Puffant a tele szag, amint a sarokba dobta. Mentében nagyot rugott az első lábátlanzkodó fehér komondorba.
— Soká jöttél! — ébredt fel az asszony.
Bácsó a csizmájával bajlódott.
— Nem eszel?
— Nem! Nem vagyok éhes! Alhatnám!
Sokáig nem jött álom a szemére.

Itt viszont nem jártak vadak. Egészen jól el lehet menni a nyomon. Ezt pedig bizonyára nem szándékosan csurgatta el valaki. Ugyan hová vezet?
Ebben a pillanatban lépett ki háza kapuján Bácsó, a szövetkezet raktárosa.
Arra a gondolatra riadt fel almából, hogy hátha nem csukta be a magtárt sietésben. Ez a gondolat nem hagyta aludni. Felöltözött és elindult a központ felé. De mindjárt ahogy kilépett a kapun, észrevette az áruló nyomot,

MEGSZÓLALT a másik énekje, nem hagyta nyugodni. Hát hiányzik nekem ez a nagy izgalom? A fiad megnősült, jómódban él. A lányod is jól keres. Két szekrénye telve lengyelével. Te új, saját házban laksz. A szövetkezetben megbéreltél. Megbízhat benned. Rád bízták az évi tenné. Zsebedben a kulcs. Hát ennyit ér a becsület, amire mindig büszke voltál?
Bácsó felszisszent, mintha kigyó csipote volna meg. Őn maga előtt próbálta indokolni tettét:
— Annyi ez a kis árpa a szövetkezetnek, mint tengerben a csepp. Hát számít ez? No meg az asszony... Kombinált bűtör kell neki. De nem, nem! Sőt többet! Csak most észre ne vegyék!
— Nem indok! — vadozta tovább magát a „másik” Bácsó. — Saját becsületégedet takarogd. Az asszony nem mondja, hogy lopjál.

OLYAN ERŐVEL kongott a fülében az ütemes dobogás, mintha ki akarná verni a dobhártyáját. Bácsó úgy halálra, hogy valaki erősen sutogva, azt mondja: *lop-tad, lop-tad, lop-tad!*
Határozottan bosszantotta, szegélyt ezt a kellemetlen, néma önvádat. Ki tudja hasnyadik esetét már, de sohasem volt ilyen érzése.

Bosszankodott, hogy nem vette észre a zsákon a lyukat és örült, hogy ilyen korán felébredt. Még áldotta is magát a sorsot. Ahogy haladt a félhomályban, sárbatapsa csizmájával az elhullott árpaszemeket. Észre sem vette, hogy majdnem összeütközött az elhőkkel, aki ugyancsak a nyomon haladt. Még hozzá jó nyomon.
SZINTE MEGSZERRE ÁLLT EGYSZER a két ember. Elszánt tekintetük összetalálkozott.
— Hm! — mondta az egyik.
— Hm! — mondta a másik. Nézték egymást, — nézték jó darabig.
Az elnök törte meg végül is a csendet.
— Ne fúradjon Bácsó bácsi! Nem vesd kárba az árpa! Majd felszedi a csűrre. — Ugy érezte, hogy egy hatalmas úr támadt a lélkén.
Bácsó csak állt némán, megsemmisítlen, bűntudattal.
Szinte egyszerre fordultak meg. Elindultak. Az elnök a szövetkezet, Bácsó meg a háza felé.
S a kora reggeli órákban rendőrök jelentek meg Bácsóék portáján.
A bíróság kiszállt. Helyszínen tárgyalta az ügyet. Ott volt a tárgyaláson a termelőszövetkezet egész tagsága. Elhangzott az ítélet:
BÁCSÓ JÁNOST társadalmi tulajdon elleni bűntettért három évi börtönre, és közbünyektől öt évre való eltiltásra ítélték...
A teremben végigfutott a helyeslés moraja.
(L)

HIREK

Megnyit a Tervező Iroda építészeti kiállítása

Mint már közöltük a Tervező Iroda hosszú heteken...

Októberben kezdődnek az MSZT nyelvtanfolyamai

Debrecenben és Hajdú-Bihar megye községeiben október hónapban kezdik meg az orosz nyelvtanfolyamok...

1955. Szept. 21. STEREA. 1949-ben Mao Co-Tung bejelent...

A NEPMŰVELÉSI MINISZTERIUM nevezetlegi osztálya...

OTTO GROTEWOHL, az NDK miniszterelnöke és Walter Ulbricht miniszterelnök...

A GÉPIROK foglalkozási beosztásáról szóló előadást...

J. K. PAASIKIVI, finn köztársasági elnök és kíséretében...

V. M. MOLTOV, a Szovjetunió külügyminisztere...

A BONNI KORMÁNY hétfő esti minisztertanácsán...

MEGHALT ID. CSASZI JÁNOSNE. Kedden virradó éjszaka meghalt 62 éves korában...

HIRADÓK JELLENTESEK szerint Tíz elnök hétfőn...

GÉPIRO, gyvsíró tanfolyam indul. Kezddenek a hadioktatás gépiráskolóján...

Könyvi hírek

Szüleiké: dr. Rittók László Vörös Hadsereg útja 26., Fv. Szabó István Józsa, István, Erdi Ambrus Barcaság u. 22., Sándor, Glück Zoltán Hatvan u. 21., Veronika Agnes, Hezskó András Micsurin u. 2., András, Dankó Béla Hajdúhadház, Béla Csaba, Veres Bertalan Újpest-margita, Mária, Fábán József Hajdúhadház, József, Kuster József Nagyléta, József, Szűcs János Nyíradony, János, Szilágyi József Hosszúpályi, József, Róza Gyula Balmazújváros, Sándor, Németh György Tégla, Judit, Sándor János Szabadság út 2., Ediz.

Munkásokat keresnek

FOTÓSEGÉDKET és hivatalos segédet keres a Megyei Kórház, Debrecen, Bem tér 19. ALJAZÓ szakmunkásokat felvesszünk, Táncsics Cipőgyár, Debrecen.

Bezárult a mezőgazdasági kiállítás

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás utolsó napján, kedden délután ünnepélyesen kiosztották a díjakat az ország legjobb növénytermelőinek és állattenyésztőinek.

A mezőgazdasági kiállítás tárgysorsjáték húzása

A kiállítás utolsó napján került sor a tárgysorsjáték húzására. A nyerő sorsjegyekkel szerdától lehet jelentkezni a Földművelésügyi Minisztérium tudakozójánál...

Table with columns: Sorozat, Szám, Nyeremény, and list of prizes like 300 kg-os hizott sertés, 180 kg-os hizott sertés, etc.

Véradók találkozója Sárádon

Sárádon vasárnap délután a Magyar Vöröskereszt megyei szervezete és a Debrecenben lévő Verközvárosi Állomás az emberlétszámok segítő vért adók és a betegségtűk vért kapók ünnepélyes találkozója rendezte meg...

Velencére utaztak üdülni a balmazújvárosi úttörők

Boldog ifjú sereget búcsúztattak a napokban Balmazújvárosban, azokat, akik most indultak el, hogy három felejthetetlen hetet töltsenek Velencében...

SPORT

Gazdag sportmúsor az ifjúsági béketalálkózón

Ötven százalékos vasúti kedvezmény

A Dolgozó Ifjúság Szövetsége Hajdú-Bihar megyei Bizottsága szeptember 25-én, vasárnap Debrecenben rendezte meg a II. megyei ifjúsági béketalálkozót...

Vasárnap egésznapos műsor győnyörködteti majd a debreceni Nagyerdőben lévő Stadionban a sok-sok ezer megjelent fiatal és városi fiatal.

HAJDÚNÁNAS ÉS DERECSKE A MEGYEI LABDARÚGÓ B-BAJNOKSÁG ELEN

A megyei labdarúgó B-bajnokság Északi- és Déli csoportjában tovább folytatták az elmúlt vasárnap a küzdelmeket. E héten megkezdés volt a bajnokságok negyedik fordulójának...

ÖLTÖZŐ - TÁRSADALMI MUNKÁVAL

A várospercsi sportélet megköveteli, hogy sportpályájukon öltöző legyen. A megyei tanács 6000 forint támogatást nyújt a szükséges anyagok beszerzésére...

KIKAPOTT ELSŐ GÖRÖG-ORSZÁG MÉRKŐZÉSEN BUDAPEST LABDARÚGÓ VÁLOGATOTTA

A Görögországban vendégszerelő Budapest labdarúgó válogatott hétfőn este játszott első mérkőzését az athéni stadionban...

BRONSTEIN MARGIT MEGRYERTE A GÖTEBORGI ZONAKOZI SAKKVERSENYT

A göteborgi zónaközi sakkversenyen hétfőn az utolsó előtti mérkőzésen győzelmet aratott Bronstein Margit...

LEEL-ÖSY (D. HONVÉD) NYERTE A VTSB SPORTLÓVÓ VERSENYT

A VTSB a napokban 60 éves születésnapjának tisztelegve sportlövőversenyt rendezett a Törökvis Dózsegi úti lövészteremben...

Rövid sport hírek

A D. Törökvis NB II-s labdarúgó-csapata vasárnap délután Budapestben szerepelt a Bajnoki mérkőzésen...

FIGYELEM, FIGYELEM! VASÁRU

legelőnyösebben beszerezhető a földművelésvetkezeti vásáron, ahol alumínium edény, háztartási gépet, rádiót, csillárt, kályhát, tüzhelyet, kenyérsütőt, zöngés edényt vásárolhat...



Nagy a harmadik

(K. T.) Amint látható, a mérlegnyerője van. A rátnak megfelelően, vagy a számon roén kevesebbet, ha az itt említett győnk iparának tervteljesítésére jük, kimondhatjuk karja felbontás. A mert Hajdú-Bihar ipara az utóbbi júliusban, sem a hétében nem teljesítette. Augusztus hónapban már javult a megye ipari üzemi zékára teljesített havi tervüket - rintos béralap mellett. Különösen területi iparhöz győbb vállalatok a Legfontosabb üzeti tük a Hajdúvárosi gyár, a Jármyjavító Orvosi Műruhagyár stb. augusztusban 104,2 tervteljesítést ért 313500 forint értékűt gyártottak, mint azt.

Természetesen az

ban elert jelen ós lenere sem lehetett dottak. A fellendú tudónia kell! A csak szorgalmas rendelkezésre álló kihatásva teljes madik negyedév tön szembetűnővé az üzemek tervtelőn-külön megvise.

Bár a Debrec

Műszergyár 13,9, megyei Tejjári V. a Cementárnyarban 19,2, a Jármyvárosi Hajdúvárosi Gyógyászati szakszakkal telttélv, több fontos augusztusban is zart. Főleg a Hajdúgyei Gépjavító V. Táncsics Cipőgyári dülőcsapaggyárat, megyei Borgyárat, tatkozik számottevő dás. A Hajdú-B. Gépjavító Vállalatban például mindösszesen 69,1 százalékos teljesítésre esedék rögön hozzájáruljának 69,1 százalékos használata mellett. Cipőgyár is 38,7 kevesebb cipőt ad szágnak, mint az A Gördülőcsapag került még ki a au bol, amit az au százalékos adósságnól. A miniszterium melése tehát az el a kisebb üzemek is figyelembe vev is rapszodikusa, a gyakori a visszacsészta, ami semmi egészségesség. A tan az, hogy a teret ra, deklároló deklátemi kell, mert c egyenletes és nyug a hó eleji pangásos tetése mentesíthet tésztől. Az olyan i, majd bepótolunk harmadik deklábol, mert nemcsak munkát eredményez gozók aktivitását is teti. Elenjáró üzemi kasikerei épp abba hogy helyesen és sen szervezik meg lést, fontos szerep az időgrafikonnak egy napra és egy